
Instrukcja wypełniania załączników  
do rozporządzenia Ministra Nauki I Szkolnictwa Wyższego z dnia 4 listopada 2015 r. 

w sprawie informacji dotyczących zwierząt wykorzystywanych w procedurach  
oraz trybu przekazywania tych informacji 

 
 
Obowiązek przekazywania informacji dotyczy jednostek określonych w rozporządzeniu.  Niniejsza instrukcja ma 
pomóc w poprawnym wypełnieniu formularzy (Załączników do rozporządzenia) przeznaczonych do przekazania 
informacji.  
 
(…) – nr załącznika do rozporządzenia Ministra Nauki I Szkolnictwa Wyższego z dnia 4 listopada 2015 r. 
w sprawie informacji dotyczących zwierząt wykorzystywanych w procedurach  oraz trybu przekazywania tych 
informacji 

 
 
Użytkownik - tj. osoba fizyczna, osoba prawna lub jednostka organizacyjna nieposiadająca osobowości prawnej, 
która wykorzystuje zwierzęta w procedurach: Załączniki 5, 7 i 8 

 
 

Załączniki należy wysłać do Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego i Krajowej Komisji Etycznej, w wersji 
edytowalnej, na adres mailowy zwierz@nauka.gov.pl 

 
Nie przesyłamy wersji papierowej. 

 
 

Informacje techniczne: 
Nie zmieniać rozszerzenia plików (powinno być .xlsm) 

Otwierając pliki wyrazić zgodę na uaktywnienie makr. Np. „Włącz zawartość” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Minister właściwy ds. nauki KKE 

KKE  (1)  

lke  (3)  (2) 

Hodowcy  (4)  (5) 

Dostawcy  (6)  (5) 

Użytkownicy  (7, 8)  (5) 

mailto:zwierz@nauka.gov.pl


Instrukcja do Załącznika 8. 
(użytkownik do MNiSW) 

 

Ad pkt  2. Zwierzęta  dostarczone  przez  hodowców  lub  dostawców  (inne  niż  zwierzęta  z  rzędu  

naczelnych) 

Należy wybrać z listy jeden z gatunków: 

mysz domowa (Mus musculus) 

szczur wędrowny (Rattus norvegicus) 

świnka morska (Cavia porcellus) 

chomik syryjski (Mesocricetus auratus) 

chomik chiński (Cricetulus griseus) 

myszoskoczek mongolski (Meriones unguiculatus) 

inne gryzonie (inne Rodentia) 

królik europejski (Oryctolagus caniculus) 

kot domowy (Felis catus) 

pies domowy (Canis familiaris) 

fretki (Mustela putorius furo) 

inne drapieżniki (inne Carnivora) 

konie, osły i ich mieszańce (Equidae) 

świnie (Sus scrofa domesticus) 

kozy (Capra aegagrus hircus) 

owce (Ovis aries) 

bydło (Bos primigenius) 

inne ssaki (inne Mammalia) 

kura domowa (Gallus gallus domesticus) 

inne ptaki (inne Aves) 

gady (Reptilia) 

żaby trawne (Rana temporaria) i żaby lamparcie (Rana pipiens) 

grzbietorodowate: Platany szponiaste (Xenopus laevis) oraz platany tropikalne (Xenopus tropicalis) 

inne płazy (inne Amphibia) 

danio pręgowany (Danio rerio) 

inne ryby (inne Pisces) 

głowonogi (Cephalopoda). 

 

W przypadku, gdy wykorzystano inne gatunki, podać dodatkowo ten gatunek w kolumnie „inny” 

 

Kategoria „Gatunek (zwierzęta niezmienione genetycznie)” obejmuje wszystkie gatunki zwierząt, które nie zostały 
genetycznie zmienione, w tym zwierzęta niezmienione genetycznie wykorzystane do stworzenia nowej linii/szczepu 
zwierząt zmienionych genetycznie. Do tej kategorii zalicza się również klasyczne modele zwierząt laboratoryjnych, 
bez szkodliwego fenotypu, np.: szczury WISTAR, myszy BALB/C itp. 

 Kategoria „Liczba zwierząt dostarczonych” – należy podać liczbę zwierząt dostarczonych do użytkownika, 
niezależnie od ich pochodzenia, tzn. od hodowców (zewnętrznych lub z hodowli własnej), od dostawców, 
jak również sprowadzone z terenu – dzikie, gospodarskie (kosztowo lub bezkosztowo). 

 Kategoria „ Liczba zwierząt niewykorzystanych w procedurach” dzieli się na dwie grupy: 

a) „Liczba zwierząt uśmierconych lub padłych” – należy podać łączną liczbę zwierząt 
uśmierconych,  w tym ze względów zdrowotnych i liczbę zwierząt padłych. 

Nie wliczamy:  

 zwierząt uśmierconych w procedurach (te umieszczamy w załączniku 7) .  

 zwierząt uśmierconych w celu pozyskania narządów i tkanek – te umieszczamy w pkt. 4 tego 
załącznika, czyli załącznika 8. 



b) „Liczba zwierząt przekazanych” – należy podać liczbę zwierząt niewykorzystanych w procedurach 
przekazanych jako żywe np. adopcja. 

 
Kategoria „Gatunek (zwierzęta zmienione genetycznie)”  obejmuje zwierzęta zmienione genetycznie 
(transgenicznie, metodą knock-out i za pomocą innych modyfikacji genetycznych) oraz zwierzęta, u których mutacja 
wystąpiła naturalnie lub została indukowana.  

 Kategoria „Liczba zwierząt dostarczonych” – należy podać liczbę zwierząt dostarczonych do użytkownika, 

niezależnie od ich pochodzenia, tzn. od hodowców (zewnętrznych lub z hodowli własnej), od dostawców; 

 Kategoria „ Liczba zwierząt niewykorzystanych w procedurach” dzieli się na dwie grupy: 

a) „Liczba zwierząt uśmierconych lub padłych” – należy podać łączną liczbę zwierząt 
uśmierconych, w tym ze względów zdrowotnych i liczbę zwierząt padłych. 

Nie wliczamy:  

 zwierząt uśmierconych w procedurach (te umieszczamy w załączniku 7) .  

 zwierząt uśmierconych w celu pozyskania narządów i tkanek – te umieszczamy w pkt. 4 tego 
załącznika, czyli załącznika 8. 
 

b) „Liczba zwierząt przekazanych” – należy podać liczbę zwierząt niewykorzystanych w procedurach 
przekazanych jako żywe np. adopcja. 

 
Ad. pkt 3 Zwierzęta z rzędu naczelnych dostarczone przez hodowców lub dostawców 
 
Gatunki – wybrać z listy:  

małpiatki (Prosimia) 

marmozety i tamaryny (w tym Callithrixx jacchus) 

makak jawajski (Macaca fascicularis) 

makak rezus (Macaca mulatta) 

koczkodany Chlorocebus spp. (w tym Pygerythrus lub sabaeus) 

pawiany (Papio spp.) 

sajmiri wiewiórcza (w tym Saimiri sciureus) 

inne gatunki zwierząt naczelnych (inne gatunki Ceboidea i 
Cercopithecoidea) 

człekokształtne (Hominoidea) 

 

W przypadku, gdy wykorzystano inne gatunki, podać dodatkowo ten gatunek w kolumnie „inny”. 
 
 

 Kategoria „Zwierzęta dostarczone” – należy podać liczbę wszystkich zwierząt dostarczonych do użytkownika,   
niezależnie od ich pochodzenia, tzn. od hodowców (zewnętrznych lub z hodowli własnej), od dostawców.  

 Kategoria „ Liczba zwierząt niewykorzystanych w procedurach” dzieli się na dwie grupy: 

a) „Liczba zwierząt uśmierconych lub padłych” – należy podać łączną liczbę zwierząt uśmierconych, 
w tym ze względów zdrowotnych i liczbę zwierząt padłych. 

Nie wliczamy:  

 zwierząt uśmierconych w procedurach (te umieszczamy w załączniku 7) .  

 zwierząt uśmierconych w celu pozyskania narządów i tkanek – te umieszczamy w pkt. 4 tego 
załącznika, czyli załącznika 8. 

b) „Liczba zwierząt przekazanych” – należy podać liczbę zwierząt niewykorzystanych w procedurach 
przekazanych jako żywe np. adopcja. 

 
 
 
 
 



Ad. pkt 4 Zwierzęta uśmiercone wyłącznie w celu pobrania narządów i tkanek 
 
Wpisujemy wszystkie zwierzęta uśmiercone w celu pobrania narządów lub tkanek. Gatunki – wybrać z listy  

mysz domowa (Mus musculus) 

szczur wędrowny (Rattus norvegicus) 

świnka morska (Cavia porcellus) 

chomik syryjski (Mesocricetus auratus) 

chomik chiński (Cricetulus griseus) 

myszoskoczek mongolski (Meriones unguiculatus) 

inne gryzonie (inne Rodentia) 

królik europejski (Oryctolagus caniculus) 

kot domowy (Felis catus) 

pies domowy (Canis familiaris) 

fretki (Mustela putorius furo) 

inne drapieżniki (inne Carnivora) 

konie, osły i ich mieszańce (Equidae) 

świnie (Sus scrofa domesticus) 

kozy (Capra aegagrus hircus) 

owce (Ovis aries) 

bydło (Bos primigenius) 

inne ssaki (inne Mammalia) 

kura domowa (Gallus gallus domesticus) 

inne ptaki (inne Aves) 

gady (Reptilia) 

żaby trawne (Rana temporaria) i żaby lamparcie (Rana pipiens) 

grzbietorodowate: Platany szponiaste (Xenopus laevis) oraz platany tropikalne (Xenopus tropicalis) 

inne płazy (inne Amphibia) 

danio pręgowany (Danio rerio) 

inne ryby (inne Pisces) 

głowonogi (Cephalopoda). 

małpiatki (Prosimia) 

marmozety i tamaryny (w tym Callithrixx jacchus) 

makak jawajski (Macaca fascicularis) 

makak rezus (Macaca mulatta) 

koczkodany Chlorocebus spp. (w tym Pygerythrus lub sabaeus) 

pawiany (Papio spp.) 

sajmiri wiewiórcza (w tym Saimiri sciureus) 

inne gatunki zwierząt naczelnych (inne gatunki Ceboidea i Cercopithecoidea) 

człekokształtne (Hominoidea) 

 

W przypadku, gdy wykorzystano inne gatunki, podać dodatkowo ten gatunek w kolumnie „inny”. 
 

Ad. pkt 5 Uwagi: 

Podać dodatkowe informację i wyjaśnienia, skąd wynikają różnice w liczbie zwierząt np. liczba zwierząt 

dostarczonych w danym roku, ale do wykorzystania w roku kolejnym;  liczba zwierząt dostarczona w latach 

poprzednich; informacja, że zostały dostarczone samice ciężarne, a wykorzystywano w procedurach młode etc. 


